两个月三百万字"拼"出一个高分

省拱宸强戒所成为全国首批"智慧戒毒所"

见习记者 胡宗昊

从刚调到指挥中心时几乎不懂技术,到前不久被聘为浙江省司法行政戒毒系统首批信息化专家 人才库成员,俞陆斌用了6年时间。和他同时获这一殊荣的,是他的队长郑晓斌和队友们——浙江省 拱宸强制隔离戒毒所智能化团队,一个仅有4名成员的团队。

在全所上下的一致努力下,在这支队伍的不断"较劲"中,今年7月12日,浙江省拱宸强制戒毒所 高分通过司法部首批"智慧戒毒所"示范创建审核验收,成为全国首批"智慧戒毒所"8个单位之一。



"不可能完成的任务"

今年5月初接到"智慧戒毒所"创建任 务后,拱宸所立即组建智能化团队创建办, 紧锣密鼓投入到各项具体任务中。

对拱宸所警戒护卫大队副大队长、智 能化团队队长郑晓斌来说,这无疑是场"千 钧重担"压身的硬仗。

记得刚拿到评分细则那会儿,与现有 措施一对比,发现有不少缺漏项,大伙都惊 出一身冷汗,直呼这就是个"不可能完成的 任务"。按照计划,准备时间只有短短一个 月。郑晓斌不断给队员打气,"每个所的时 间难题都一样,我们有自己的优势。"但说 实话,他心里也有点没底,"虽然我们在'智 慧戒毒'上一直走在前列,但对照新的创建 要求,我们需要作一系列的增加和改进,时 间上太赶了。"

没时间抱怨,拿下艰巨任务才是重 点。指挥中心的日常工作也不能松懈,而 整个创建办只有三四位核心成员,加班成 为常态。在创建办的临时办公室305室 里,郑晓斌带领着队员们,和多个厂家的 技术人员、外协人员整宿整宿地"泡"在

对照验收细则,创建办开始整理验收 材料,他们先后查阅资料213份、近300万 字,收集、整理、制作"智慧戒毒"相关材料 79份。一份验收材料近乎300页,反复修 改19稿,每一个字每一张照片,都是他们 亲手录入的。

在前方,郑晓斌、郑志远、陈雷鸣带着 施工队昼夜不停地安装系统,并对所区内 191个监控摄像头进行更换更新;在后方, 俞陆斌带着技术员加班加点地对接调试, 不断在验收资料上填补空白。

看到队长郑晓斌始终有条不紊地指挥 和细致入微的分工,队员们心里都多了一 份踏实感。

"做这么多你图什么"

评选期间发生了一段"小插曲"。那阵 子, 俞陆斌的妻子怀孕, 因为体质较差, 常 常需要到医院检查。但由于验收工作紧 迫, 俞陆斌几乎没有时间陪伴妻子。一次 产检后,妻子和俞陆斌大吵了一架,"做这 么多你图什么?"

俞陆斌一时语塞,他回答不上来,因 为他自己之前都没想过这个问题。失眠 一夜, 俞陆斌睁着眼睛思索这个问题, 最 终找到了答案:"我自己不图什么,但如 果谁都不愿意付出,那这个集体就没有 意义了。"第二天, 俞陆斌早早来到单位, 看到已经奋斗在岗位上的同事们,他更 加坚定了内心。"抱怨归抱怨,后面老婆 对我的工作还是给了很大的支持。"俞陆

郑志远也有相同的处境。那段时间加 班是家常便饭,"有时候一个星期都没能在 家吃上一顿饭,老婆也因为这事和我吵架, 她说自己要求其实并不高,就是希望我每 天正常回家吃饭睡觉。"

面对家人的暂时不解,队员们唯有解 释和安抚,所里和队长郑晓斌也尽力为他 们创造一切可能的条件。看着自己全身心 参与建设的这些设备设施"茁壮成长",队 员们充满了自豪感和成就感。

苦尽甘来不止"有点甜"

6月份的一个好消息,让队员们暂时 松了一口气——验收时间向后延迟到了7 月,"这意味着我们还有时间"。看着5月 初那张还有大半空白的评选计划如今已经 勾满大半,队员们一鼓作气。

7月12日,迎来了"智慧戒毒所"验收

的日子,队员直言:"重视程度甚至超过了 参加高考和公务员考试。"

验收工作就在指挥中心内进行,由52 块小屏幕组成的大屏幕上无死角地显示着 监区内的各个角落,而最右边的一列屏幕, 在线巡更系统实时显示着所区内人员点位

相比之前,改造后的加密网安全防范 系统的配套建设更加齐全;会见探访预约 及在线回访系统的初期建设并上线试运 行;针对新旧系统切换期间可能出现的突 发情况,智能化团队提前做好测试,制定应 急预案,使旧系统升级时能与新系统无缝 融合。

验收工作有条不紊地进行着,连续通 宵加班加上验收现场的紧张度却让队员们 脸色有点"不好看"。直到部验收组当场宣 布,拱宸所以高分通过验收,成为全国第一 家通过的男所。大伙儿的心终于踏实了, 想法也朴实得很:"第一件事情就想回家好

对于拱宸所来说,此次审核验收工作 是一次对场所整体工作的全面检阅,更是 对场所未来发展的一次有力推动,但"智慧 戒毒所"建设没有止境,拱宸所永远在 路上。

花儿为什么总是那么红

事事争先的四大队有"保鲜"秘笈

见习记者 胡宗昊

2016-2017年度被省司法厅评为厅直属单位"先进基层党组 织",2019年被省司法厅评为"五星党支部",同年10月被省直机关工 委评为"先锋党支部"……

在浙江省拱宸强制隔离戒毒所里,有间专门放置奖状奖杯的房 间,里面存放着的都是沉甸甸的荣誉,仔细一看,都属于同一支队伍 -四大队。

荣誉那么多,跨度广度都让人佩服,很多人都想知道,四大队咋就 这么能,年年"保鲜"岁岁进步,胜利果实满满。

其实,真理只有一个,都是实干出来的。



包会勇在工作中

胆大心细的领头人

"我们要做就要做到第一名!"今年47 岁的包会勇很自信。2014年从某部队转 业到所里的他,担任四大队党支部书记、大 队长已好几年,最近刚担任拱宸所纪委副 书记。这种自信自然是有传染力的,不管 是业务考核还是专项活动,哪怕是文艺比 赛,四大队都会拿出夺第一的冲劲和实 力。用他们自己有点"狂"的话说,"再不济 也要拿个第一名"。

平时,包会勇总风趣且自谦地称呼自 己为"小弟"。但其实,因为过硬的军人作 风,大家都爱叫他"包团长"。

"这和他军人出身,要强又努力的性格 有关。"同事这么评价包会勇。在工作中, 包会勇总是在第一线,比别人早到,比别人 晚走,这都是常态。说个小细节。早些年

所里进行监控摄像头更新时,包会勇就常 常跟着技术人员,如何进行探头安装、调试 甚至到后台传输,他总是问个不停。同事 们都打趣说他是"十万个为什么",包会勇 一点也不介意:"万一晚上监控坏了,我自 己也可以顶上。"

在很多人看来,包会勇不仅自己起到 了先锋模范作用,而且带队有一套——四 大队一年间有5名民警被提拔,他在异乡 带队的9名民警中有3位被提拔。

除了总结提炼出忠心、正心、尽心、细 心、舒心、安心"六心"工作法,开展拓展训 练、主题党日、外出交流等活动,提振队伍 精气神外,包会勇还有特别的"小心思",他 特别会通过细节观察挖掘人才。一次,两 位民警同时被作为干部备选时,包会勇全 面考量,两人旗鼓相当,在深入一线了解到 两人在值班时的工作状态一些细节后,他 心里终于有了答案……

"缪缪"缪军勇是四大队的一员,2017 年刚出校门来到拱宸所,来到了包会勇的 四大队,在这感受到最多的就是温暖和包 会勇的"情怀"。"大队长以前是军人,对我 们,他就像以前带兵一样,严厉但亲切,我们 有什么需要他都看在眼里,默默地帮助着。"

在年终优秀公务员的考核上,包会勇 多次为甘于付出却不善于表达的民警"拉 票",这让大家深受感动,"感觉我们所做的 事情再细微,他都看在眼里,大家工作上更 有活力和干劲了。"

事事争先 各司其职

目前,四大队党支部有党员14名。在 所党委的带领下,支部始终把牢场所安全 稳定这一工作大局,始终抓牢科学戒毒这 一工作中心,始终以戒毒矫治作为工作主 业,致力于做好组织协调、示范引领工作,

着力增强支部的凝聚力、战斗力、创造力, 不断提升支部建设水平,充分发挥了战斗 堡垒作用。

仅2018年至今,四大队先后组织戒毒 人员进行 VR 矫治 2400 多人次,大队心理 咨询师通过沙盘疗法、团体心理辅导成功 改善、引导精神异常人员32人,大队体适 能康复师为352名戒毒人员制定个性化康 复方案21个。

这些年里,四大队为所里培养了很多 人才。个头不高但爱球类运动的民警,在 包会勇的鼓励下参加所里的应急处突分 队,因出色表现被提拔为副大队长;有法律 特长又会"玩"文字的民警在通讯稿上深 耕,不久前被选调到政治处;爱健身的民 警,带动同事甚至戒毒人员也有了健身意 识,这对科学戒毒可是"利好消息"……

干活拼命,和轻松有爱的工作环境并 不矛盾。四大队里,几乎每个人都有个有 趣的绰号,"二超""熊猫""芋头"……这些 有爱的小绰号是民警相互之间的"爱称"。 "在所里的工作每日按部就班,大家各司其 职,这种环境下,'小绰号'拉近了我们的距 离,也增加了凝聚力。"缪军勇说。

这支队伍的"业余爱好"不少:大家一 起进行篮球、足球、真人CS、健身……只要 遇到休息,在包会勇的带领下,大队不少民 警都会去健身房,"身体是革命的本钱,身 体练好了工作也有干劲。"

除了健身锻炼上互相监督,工作上也 是如此。"我们这个大队最有竞争力的就 是,所有人都各司其职,没有人会拖后腿。 我们做的事情无愧于我们警察的身份!"